

四个普通人的战“疫”故事

当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情还在多地蔓延。这场波及我们每个人的战“疫”，给普通人带来了怎样的体验？请听听下面这4个故事——

上海商人老陈：

“我坚信，她就是正能量！”

我是做生意的，胆大细心，要不然在上海这些年也站不稳脚跟。

我的大女儿21岁，在武汉上学，我绝不惯着她，要求她自力更生，因为我就是这么过来的。所以每个暑假她都去打工。1月12日参加完期末考试，她去快餐店打了两天工，15日才回上海。我在虹桥站接上她送回家，就匆匆赶去浙江老家看望老父亲。

直到回上海，我才知道女儿17日就感冒了，吃了药说好了。

21日，我们终于有时间一起吃顿饭，她没胃口，也没精神。我不放心，连夜把女儿送去了区中心医院，为了牢靠一点，做个检测。当时片子照出来说女儿肺部有阴影，我感觉不好，女儿住进了那里的隔离病房。

第二天中午来了消息：新型冠状病毒核酸检测结果阳性。

我不相信。为什么？为什么是我的女儿？！

我告诉她的时候，她哭了。

他们班没有一个人感染，离华南海鲜市场也远，最大可能就是打工的时候被传染了。

我还有个12岁的小女儿，22日当天开始咳嗽。本来可以在家隔离，但我坚持送她去上海儿童医院作为疑似病例排查。只有这样，她才是最安全的。不怕一万，就怕万一，千万不能有侥幸心理。

我向两个女儿的老师、学校汇报了情况。这时浙江老家传来老爸发烧入院的消息，当地的派出所、卫生所、疾控中心纷纷来核实信息。

煎熬啊！

我和老婆开始了在家隔离的日子。我们一人一个房间，戴着口罩交流，每天10点之前上报体温，居委会把米油盐放在门口，又收走垃圾。

老婆说，整夜整夜睡不着，一会儿想大的，一会儿想小的。我开导她：你想没有用，面对难题早点过关。

家人之间，什么都可以商量，但面对病毒，谁说了都不算。为了社会，为了自己，服从大局。

除夕那天，两个女儿在两家医院，父亲还在老家，一家人分在4个地方。

接着，情况逐渐好转，父亲是因为腹泻发烧，女儿也一天天见好。

28日，大女儿康复出院了！

她出院的时候，上海金山公共卫生服务中心给她送了一束鲜花。媒体采访发布她患病前后的事，一开始我觉得太高调了些，毕竟是小姑娘嘛，以后还要嫁人呢。可后来一想，她是正能量，她治愈了，能给很多人带去希望，她的例子能让更多家庭振作起来，我坚信。

2月3日，她的复查结果出来了，一切都好。还有几天，我和老婆的隔离期就要满了，小女儿也快回来了，我们一家人终于要团聚了。

海南省人民医院重症医学科副主任田佳：

“救治患者有我，有我必胜！”

“重症患者不脱机，我们团队不撤离！救治患者有我，有我必胜！”

2月1日，我和重症监护室的战友们一起录了视频，这是我们的“硬核”誓言。

农历正月初一，海南出现了第一个新型冠状病毒感染肺炎的重症病例。我作为医院第一批专门从事重症疾病治疗的医生，紧急驰援传染病科，来到了传染病科4层的负压隔离重症监护病房。

从那一刻起，我就没有离开过这层楼。

我对这名患者印象深刻，他也是一名医生，肺部感染非常严重，呼吸功能非常差，同时存在感染性休克和多器官功能衰竭尤其是呼吸衰竭。

他是海南省新型冠状病毒感染的肺炎患者中第一个经口气管插管上有创呼吸机、第一个做血液滤过进行肾脏替代的。我们需要随时对生命体征进行评估、对器官功能异常波动进行处理。

之后，我们又陆续收治了5名重症患者，和第一名患者一样，呼吸功能差、呼吸机支持条件高、每个患者肺部都有大量水肿。



老陈的大女儿(左)在上海金山公共卫生服务中心康复出院。

(资料图片)



海南省人民医院重症医学科副主任田佳(左一)和他的战队，从农历正月初一开始就没有离开过重症监护病房的楼层。

(海南省人民医院供图)



李志明(左)和工人在江苏卡思迪莱新组建的防护服生产流水线上。李志明预计，这个月能交出近20万套防护服。

龚玉生摄(中经视觉)



武汉市江汉区取水楼社区党委书记赵青为了随时回社区、也为了和家人隔离，她这段时间住在了快捷酒店。

张玲摄(中经视觉)

沿路接上工友。最后，500名员工到岗。

最重要的要素——人，聚集了。接下来，就是原料。

接员工回来之前，我打听到杜邦公司有库存。公司紧急向南京市政府办公厅申请复工，农历正月初五成为南京市第一家复工的企业。就那一天，杜邦的原料被人抢走了10万米。我抢来了剩下的10万米原料，能生产1万套一次性防护服。

这点材料，杯水车薪啊。我们很多医生只穿着白大褂治病救人，还没有防护服穿。

我开始到处找原料。突然想起苏州吴江的一家工厂。2003年我们做非典隔离服，也是这家供应商提供的材料。这种PTFE材料不仅能有效阻隔病毒，经过高温消毒还能重复使用。

对方有意愿，但尚未到当地复工时间，怎么办？

我给了他们南京市同意我们复工的函件，请他告诉当地主管部门，希望能够为生产疫情防控物资的企业提供配套，我们愿意以成本价为当地提供1万套防护服。当地政府很快答复，马上开工！

还有设备。我们公司的技术力量和生产能力都没问题，但生产防护服不同于普通服装，需要专用设备把针缝处用胶条压实黏合为一体，这样的电脑压胶机我们只有4台储备。为了保证按时开工生产，我花100多万元从广东买回一些，从未复工兄弟企业借了一些，又向一些卖设备的厂家租用了一些，3天之内解决了生产所需要的60台专用设备。

这个过程中，政府为我们出具生产防疫物资的函件，请沿路关口给予支持。供应商都很给力，采购的几十万米原辅材料到厂、几十台专用设备安装到位。他们问，给你配套是不是也是在为防疫作贡献？

当然是，这是打仗啊，就要想尽一切办法、用尽一切资源，需要产业链、需要团队、需要不同地区的配合。因此，我不是一个人在战斗！

这么多员工返岗，管理问题也是大挑战。防护物资到位、宿舍隔离、吃饭分餐、杀菌消毒、线上开会——2月2日，流水线全线贯通，一切进入正轨，首批合格防护服下生产线上前线，随江苏省第三批援鄂医疗队去往湖北。

什么叫使命，我的理解就是你要使出命来干！没有企业家的使命作为原动力，你做不出来。给我1个月时间，停人不停机地干，我们会交出近20万套防护服来！

武汉市江汉区取水楼社区党委书记赵青：

“希望春天快点来吧！”

前两天，我去社区的菜场看看，有个居民没戴口罩，我说师傅你是莫(没)得口罩，没有的话来我们社区办公室领，他说有，赶紧掏出来戴上。

别人捐来的口罩，我肯定不能浪费。但你没有，我不管你是不是我辖区居民，都会给。

我们取水楼社区，到处和别人交界，分散式的小区多，四通八达，很难做到完全封闭，否则就得封马路，能保证社区正常运转就蛮

早上6点，天快要亮了。

武汉市硚口区宝丰路附近的一处居民楼上，那盏才熄灭四五个小时的灯，又亮了。武汉市肺科医院呼吸科主任杜荣辉，又开始了与疫情赛跑的新一天。

1月3日晚，第一例新型冠状病毒感染的肺炎危重患者从汉阳医院转至武汉市肺科医院。就是从这一天开始，肺科医院成为首批定点医院，也是抗击此次疫情的最前线，专门收治危重症病人。杜荣辉肩负着医院防治新型冠状病毒感染肺炎专家组组长的职责。

早上6点起床，8点赶到单位，杜荣辉需要尽快翻阅患者资料，查看危重症和新发患者最新的监测数据，包括呼吸频率、血气分析、体温、血常规等指标。9点钟左右，她又要穿上那一整套厚重的医用防护服，进入隔离病区查房，那边还有100余名新型冠状病毒感染肺炎患者等着她。查完房后大概11点左右，进行专家会诊，她对每一位患者都一一会诊治疗。

中午吃饭后，杜荣辉再次查看患者资料，主要是一些治疗指标的恢复情况，总结患者病情特点，摸索诊疗指南。在这期间，杜荣辉还需做好准备，随时与同事一道抢救危重病人。等脱下防护服离开医院时，已是晚上九点钟。回家后的杜荣辉还要抓紧时间查看汇集来的各种提高治愈率的信息，入睡时已是次日凌晨1点左右了。

在这个艰难时刻，家人给了杜荣辉莫大温暖。丈夫现在虽然远在千里之外援疆，每天都会打电话关心妻子的工作，担心她的身体。女儿自愿当起了“后勤部长”，煲鸡汤、鸭汤等各种汤给母亲喝，让她保持好体力。

杜荣辉说，免疫力差的人最容易生病，在这个抗“疫”的关键时刻，一定要保证营养和休息。

这次新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，武汉市肺科医院呼吸科、结核科等科室以及其他医院支援的医护人员共同组成抗“疫”大团队。“整个团队没有一个人掉队，大家都奋战在一线。”杜荣辉说，面对疫情，医护人员心态都很平和，大家会互相叮嘱，互相提醒做好防护。

杜荣辉在武汉市肺科医院呼吸科已经工作了27年了，参与过多次突发疫情的防控工作，是呼吸科的带头人和肺病防治领域的名医。

如今，杜荣辉和她的团队每天需会诊救治在院治疗的百余名新冠肺炎患者，工作任务繁重。“我们穿着白大褂，用医学专业知识救治患者，冲锋陷阵，一定要打赢这场没有硝烟的战争。”杜荣辉疲惫的声音里充满了信心。



杜荣辉医生(左)在查房。 王敏供图(中经视觉)

防控一线

父子兵

本报记者 赖永峰 通讯员 聂云峰

2月5日早晨7点，在江西省宜丰县桥西乡城西社区的一处垃圾收集点，一个体型瘦弱，身穿“红马甲”的年轻小伙正背着消毒喷雾器给垃圾点消毒。“小熊加入我们的队伍有10多天了，没有一天缺席，执勤、守路、消毒、救人样样都做，小家伙真不错！”负责这一片区的网格员刘智说。

小熊名叫熊梓安，今年19岁，稚气未脱的他是江西警察学院的一名大一学生，春节期间放假在家，主动请缨到防疫一线“战斗”。他说，这都源于父亲的榜样。

小熊的父亲熊月屏，是该县桥西派出所的一名民警，从警23年，曾多次获得市、县“先进个人”荣誉。1月25日，正是农历正月初一，也是熊月屏47岁的生日，一家人做了一桌子饭菜等他回家吃饭，但为了防控疫情，他不仅没回家过生日，还在寒冷的夜里坚守卡口到第二天。

“疫情就是命令，再苦再累都要执行，我是一名警校学员，我能理解父亲，更要向他学习！”熊梓安坚定地向父亲提出到一线抗击疫情的请求。

就这样，熊梓安以“初生牛犊”的勇气，跟随父亲的步伐，毅然冲进了这场没有硝烟的战斗中。

每天，熊梓安和辖区乡镇的工作人员一起，挨家挨户上门排查湖北武汉人员返乡情况，对辖区居民隔离人员进行登记；与父亲一起在辖区内巡逻，宣传疫情防控措施、劝散小区聚集人群等。2月4日晚上8点，正在值班的熊月屏和熊梓安接到报警说，辖区沿河西路有一位76岁的李姓老人缺氧晕倒，房门又被反锁。接到电话后，熊月屏父子二人第一时间赶到现场，果断采取措施把玻璃窗砸碎，熊梓安从窗台爬进去将老人背了出来。老人得救了，父子俩也击掌相庆。

结语

冬将尽，春已至。

这场战疫，需要我们所有人共同的努力。

中国有那么可爱的老百姓，才是真的了不起。

万众一心！共克时艰！

春天来了！曙光在前！

(本文由经济日报·中国经济网记者陈莹莹根据采访内容整理)

武汉市肺科医院呼吸科主任杜荣辉：

本报记者 教蓉

冲在前线 团队标杆